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理解认证结论不具可比性1

该说的是不是说了，说过的是不是做了
做过的是不是有效，无效的是不是改了
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理解认证遵循自举证原则4



理解认证的成果导向理念5



成果导

向教育



成果导

向教育



OBE是指，教学设计和教学实施的目标是学生通过教育

过程最后所取得的学习成果（Learning outcomes）

●我们想让学生取得的学习成果是什么？

●我们为什么要让学生取得这样的学习成果？

●我们如何有效地帮助学生取得这些学习成果？

●我们如何知道学生已经取得了这些学习成果？

●我们如何保障学生能够取得了这些学习成果？

OBE 强调如下5个问题：

目标
需求

过程

评价

改进
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术教育
狭隘技术
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学教育
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工程职

业教育
实践导向
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想不对路：学校所想与
认证专家的想法不对路

写不对路：学校所写与
认证专家想看的不对路

说不对路：学校所说与
认证专家想听的不对路

做不对路：学校所做与
认证标准的要求不对路

认证：
新理念
新做法
平时：
想不到
做不到
评时：
说不到
写不到







成果导向的教学设计

反向设计

成果导向的教学实施

学生中心

成果导向的教学评价

持续改进



成果导向的教学设计

反向设计

理解认证的反向设计理念6

反向设计：课程设计从最终成果（顶峰成果）反向设计以确定所有迈向顶峰成果的教学的适切性。教

学的出发点不是教师想要教什么，而是要达成高峰成果需要什么。

内外需求 培养目标 毕业要求 课程体系
决定 决定 决定

决定 决定 决定

适应？

决定 决定

培养目标 毕业要求

决定

指标点

决
定

课程体系

教学要求

决
定

教学内容

决定

教学
评价

校内循环

校外循环

国家社会及
教育发展需要

行业产业发展
及职场需求

学校定位及
发展目标

学生发展及
家长校友期望



如何确定学习成果1 理解认证的反向设计理念6

毕 业 要 求

毕业要求（或称毕业生
能力）是对学生毕业时
所应该掌握的知识和能
力的具体描述，包括学
生通过本专业学习所掌
握的技能、知识和能力，
是学生完成学业时应该
取得的学习成果

培 养 目 标

培养目标是对毕业生
在毕业后5年左右能够
达到的职业和专业成就
的总体描述。培养目标
是专业人才培养的总纲
它是构建专业知识结构
形成课程体系和开展教
学活动的基本依据。
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如何制定培养方案2

培养
方案

计划/宴席

课程/大厨

培养
目标

培养
要求

知识
结构

培养
方式

课程
配置

课程
体系

学科知识
体系的逻
辑关系

职业甚至

岗位需要

理解认证的反向设计理念6
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十个
倾向

培养目标空泛化

知识结构学科化 能力培养片面化

创新教育奢侈化 通识教育常识化

实践教育初级化 专业教育功利化

课程设计知识化 课程配置简单化

第二课堂边缘化

现有培养方案的十大缺陷理解认证的反向设计理念6



重构培养方案：优化知识结构

通识基础

学科基础

专业基础

专业

横向联系

纵
向
联
系

教学方式：中学=大学

上课 作业 考试

基础教育≠专业教育

只见大树不见森林

学什么,为什么,干什么

教的糊涂，学的糊涂

知识及知识间的联系知识结构：



实现多元价值
科学价值、经
济价值、社会
价值、军事价
值、生态价值
等的协调统一

在工程研究、
工程设计和工
程实践中要树
立系统科学的
观念、采用系
统思维的方法

把工程现象作
为整个生态循
环中的一个环
节, 其社会经
济和科技功能
应顺应和服从
生态循环规律

工程活动本身
不仅是一种纯
粹的技术活动
也是一种社会
活动。是社会
结构与关系重
新构建的过程

工程价值观 工程系统观 工程生态观 工程社会观

重构培养方案：优化知识结构

当代工程观反映了当代工程科学和工程技术与社会
经济、文化、生态交叉融合、协调构建的新趋势

当代
工程观

理解认证的反向设计理念6



重构培养方案：优化知识结构

+ 道德、政治、经济、法律、文化、环境、管理等专业

理解认证的反向设计理念6



重构培养方案：优化知识结构

+ 道德、政治、经济、法律、文化、环境、管理等专业

理解认证的反向设计理念6

会不会
做该不该
做
值不值
做

可不可
做

专业知识与
技能道德及价值
取向社会,环境,文化等外
部约束经济, 社会效
益传统工程

师当代工程师

1.工程知识
2.问题分析
3.设计/开发解
决方案

4.研究
5.使用现代工具
6.工程与社会

7.环境和可持
续发展

8.职业规范
9.个人和团队
10.沟通

11.项目管理
12.终身学习

我国专业认证标准（2015版）



重构培养方案：重构课程体系

1 正确处理各类课程之间关系

数学与自然科学类课程约总学分的15%；工程基础类课
程、专业基础类课程与专业类课程约占总学分的 40%；
工程实践与毕业设计（论文）约占总学分的 25%；人文
社会科学类通识教育课程约占总学分的 15%

2 正确处理课内与课外的关系

正确处理课堂讲授与课外学习关系，转变教学观念，改
革教学方法，压缩课内学时。推行大班上课，小班研讨

3 正确处理显性与隐形的关系

即第一课堂与第二课堂关系，将第二课堂纳入培养方案

重构培养方案：明确三个关系理解认证的反向设计理念6







成果导向的教学实施

学生中心

理解认证的学生中心理念7
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理解认证的学生中心理念7 如何
培养

教师中心



理解认证的学生中心理念7 如何
培养

教学设计（教什么）

教学过程（怎么教）

教学评价（教得如何）

教师中心学生中心





如何改革课堂教学四

知识课堂向能力课堂

灌输课堂向对话课堂 封闭课堂向开放课堂

重知轻行向知行合一 重学轻思向学思结合

重理轻文向文理兼融 重研轻教向研教融合

重教轻学向教主于学 共性培养向因材施教

终结评价向发展评价

十个
转变

如何改革课堂教学四

知识课堂向能力课堂

灌输课堂向对话课堂 封闭课堂向开放课堂

重知轻行向知行合一 重学轻思向学思结合

重理轻文向文理兼融 重研轻教向研教融合

重教轻学向教主于学 共性培养向因材施教

终结评价向发展评价

十个
转变

如何改革课堂教学2 理解认证的学生中心理念7



如何改革课堂教学四

什么是大学课堂

如何改革课堂教学2 理解认证的学生中心理念7

中学是句号课堂，大学是问号课堂
中学课堂是喂食，大学课堂是吊胃口

45

什么是大学课堂

高四

大五



成果导向的教学评价

持续改进

理解认证的持续改进理念8



理解认证的持续改进理念8



理解认证的持续改进理念8

我国专业认证标准（2015版）

1. 建立教学过程质量监控机制。各主要教学环节有明确的质量要求

，通过教学环节过程监控和质量评价促进毕业要求的达成；定期进

行课程体系设置和教学质量的评价。

2. 建立毕业生跟踪反馈机制以及有高等教育系统以外有关各方参与

的社会评价机制，对培养目标是否达成进行定期评价。

3. 能证明评价的结果被用于专业的持续改进

持续改进



工程教育专业认证的过程，就是一个持续改进的过程。它要求被认证的专业要建立一种有效的持续改

进机制，从而实现如下功能：

（1）持续改进培养目标，始终符合内外需求
（2）持续改进毕业要求，始终符合培养目标
（3）持续改进教学活动，始终符合毕业要求

理解认证的持续改进理念8



持续改进的要点

持续改进

培养目标

符合度

达成度

毕业要求

符合度

达成度

实
施
教
学
改
进 教学评价

教学过程
学习机会
支持条件
师资队伍
课程体系

质量保障

非 非

是

是 是

是

非 非

改
进
培
养
目
标

改
进
毕
业
要
求

评

评

评

评1目标

2主线

3改进
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